
БИБЛИОТЕКА Читалиште 28 (мај 2016) 35
 
 02(55/56)(091)
 003.323(55/56)(091)
 Прегледни рад

Блиски исток — колевка библиотека

Гордана Стокић Симончић
Универзитет у Београду
Филолошки факултет – Катедра за библиотекарство и информатику
gordana.stokic.simoncic@gmail.com

Сажетак
У раду је дат сумаран преглед система и материјала за писање код народа древног Блиског истока, да послужи као 
основа за детаљније представљање најзначајнијих домета у организовању и вођењу збирки писаних докумената – 
претеча савремених архива и библиотека. Археолошка ископавања, изучавања језика и текстолошке анализе материјала 
нађеног на тлу некадашњих сумерских градова, Акађанског, Вавилонског, Асирског и Хетитског царства, еблаитских, 
угаритских и феничанских насеобина, рађени током 19. и 20. века, умногоме су обогатили историју библиотека. 
Покушаји ефикасног организовања писане грађе срећу се још крајем трећег миленијума пре наше ере. Обим писарске 
активности, разноврсност и коришћење текстова увели су у употребу инвентаре, рудиментарне каталоге и поделе по 
стручним групама, праксу коришћења кустода и састављања колофона у рукописима; најстарија библиотека којој се 
зна тачно место и време постојања, као и састав фонда је краљевска библиотека у Ебли (2500–2250. године п.н.е); 
најстарија плочица за коју се сматра да представља библиотечки каталог, настала је око 2000. година п.н.е, а нађена 
је у рушевинама сумерског града Нипура; први познати оснивач библиотеке је асирски краљ Тиглат–Пиласар Први (12. 
век п.н.е) – што све говори о великој старости библиотека, али и о њиховој укорењености у културни модел одређених 
народа.

Кључне речи: 
библиотеке, архиви, стари век, Блиски исток, Нинива, Асурбанипалова библиотека, Ебла, владарске збирке, 
организовање, клинасто писмо, глинене плочице, кустоде, колофони.

Увод

По ма ло нео д ре ђен ге о граф ски по јам Бли ски 
ис ток до вољ но је пре ци зан ка да су у пи та њу би бли-
о те ке. Об у хва та ју ћи, из ме ђу оста лих, те ри то ри је 
да на шњег Ира на, Ира ка, Ује ди ње них Арап ских 
Еми ра та, Са у диј ске Ара би је, Јор да на, Изра е ла, 
Ли ба на, Си ри је и Тур ске, до во љан је да се њи ме 
по слу жи мо озна ча ва ју ћи ре ги он у ко јем су на ста ле 
да нас нај ста ри је по зна те би бли о те ке.

Сма тра се да исто ри ја људ ског ро да по чи ње 
изу мом пи сма, јер је по ја ва пи са них спо ме ни ка 
она ка рак те ри сти ка ко ја чо ве ка уво ди у ци ви ли-
за ци ју. Пре ма до са да шњим на уч ним са зна њи ма, 
Су ме ри – на род не по зна тог по ре кла и ра се – пр-
ви су раз ви ли пот пун и аутен ти чан си стем за пи са-
ње, због че га се за њих ве зу је нај ра ни ја исто ри ја 
ци ви ли за ци је. Да би обез бе ди ли и кон тро ли са ли 
снаб де ва ње во дом, из ми сли ли су то чак и до лап, 
из гра ди ли ири га ци о не си сте ме, а по том по ди гли 
ве ли чан стве на град ска на се ља. Жи ве ли су у ор га-
ни зо ва ним гра до ви ма-др жа ва ма, а сво је вла да ре 

ни су сма тра ли бо го ви ма.1 Осим што су из у ме ли 
пи смо, си сте мат ски су са ку пља ли и чу ва ли гра-
фич ке за пи се, омо гу ћа ва ју ћи ку му ла ци ју зна ња 
кроз ге не ра ци је и ње го во пре но ше ње на да љи ну. 
Су мер ско пи смо пре у зе ло је и да ље уса вр ша ва-
ло пет на е стак на ро да древ ног Бли ског ис то ка, а 
онo je, то ком три ми ле ни ју ма по сто ја ња, про шло 
све три раз вој не фа зе: од пик то граф ске, пре ко 
иде о граф ске до фо нет ске. Ака ђа ни, Ва ви лон ци, 
Асир ци, Уга ри ћа ни, Хе ти ти и дру ги на ро ди, чи ја је 
кул ту ра на ста ла на те ме љи ма су мер ске, оста ви ли 
су на хи ља де гли не них пло чи ца да све до че о њи-
хо вом на чи ну пи са ња и оби му пи сме но сти, али и 
о оби ча ју чу ва ња др жав них, днев них и по слов них 
спи са, за јед но са ли те рар ним, ми то ло шким и на уч-
ним тек сто ви ма. Та ко су на ста ле пр ве ве ли ке збир-
ке пи са не гра ђе ко ја је, у да на шњем сми слу ре чи, 
би бли о теч ка и ар хив ска.

1   Ni ko le Brisch, “Of Gods and Kings“, Re li gion Com pass 7/2 (2013): 37–46, 
https://www.aca de mia.edu/5731184/Of_Gods_and_Kings (pre u ze to 
24. 10. 2015).
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У ра ду ко ји сле ди на чи њен је пре глед си сте ма 
и ма те ри ја ла за пи са ње, као и нај зна чај ни јих до-
ме та на ро да древ ног Бли ског ис то ка ка да је реч о 
ор га ни зо ва њу и во ђе њу збир ки пи са них до ку ме на-
та, ко је пред ста вља ју пре те чу са вре ме них ар хи ва 
и би бли о те ка.

Кли но ви и гли на – нај ста ри ја „сло ва“ и  
ма те ри јал за пи са ње

Су ме ри су се око 5500 го ди на пре на ше ере 
спу сти ли са под руч ја Ка спиј ског мо ра и на се ли ли 
плод не до ли не из ме ђу ре ка Еуфрат и Ти гар – под-
руч је Ме со по та ми је. На свет ској по зор ни ци би ли 
су пре ко 2000 го ди на, а за тим су из гу би ли по ли-
тич ку са мо стал ност и по ла ко иш че зли. Око 3100. 
го ди не п.н.е. Су ме ри су из у ме ли сли ков но пи смо, 
са ста вље но од око 2000 пик то гра ма, али је то ком 
на ред ног ми ле ни ју ма, оно, упро шћа ва њем и схе-
ма ти за ци јом, би ло све де но на бли зу 600 зна ко ва.2 
За но во на ста ло пи смо би ла су нај че шће ко ри шће-
на че ти ри зна ка: клин, угао, тро у гао и стре ли ца, у 
раз ли чи тим ком би на ци ја ма. Кли на стим су га про-
зва ли ис тра жи ва чи 19. ве ка ко ји су би ли у при ли ци 
да га од го не та ју и пра те ње го ве про ме не с об зи ром 
на под ло гу за пи са ње и тех ни ку пи са ња. Про цес, 
ина че ка рак те ри сти чан за древ на пи сма, те као је 
од сти ли зо ва них „сли чи ца“ ко је ја сно ука зу ју на 
зна че ње пој ма, пре ко њи хо вог на ги ња ња/ро ти ра-
ња за 90 сте пе ни, до про ме не тех ни ке пи са ња – од 
уре зи ва ња на ути ски ва ње тр шча ном пи саљ ком ко-
ја је има ла тро у гла сти врх, при че му су се гу би ле 
обле цр те гра фе ма, а пи смо је за до би ло оштре ли-
ни је и по ста ло ап стракт но.3 Пи са но је зде сна на ле-
во у ступ ци ма, а њи ме се, по ред Су ме ра, слу жи ло 
пет на е стак ста рих на ро да са тла Бли ског ис то ка.

Су ме ри су пи са ли на гли не ним пло чи ца ма. 
Уоби ча је на ве ли чи на пло чи ца би ла је око 15х15cm, 
али их је мо гло би ти и ма њих (5x6cm) или знат но 
ве ћих (25x40cm). Ис пи си ва не су кли но ви ма још 
док је гли на би ла вла жна. Уре зу ју ћи или ути ску ју-
ћи др ве ном или тр шча ном пи саљ ком, пи са ри су на 
пло чи цу успе ва ли да сме сте до ста тек ста, а за ду же 
ис пи се ко ри сти ли су ви ше пло чи ца, ко је су озна ча-
ва ли бро је ви ма или ку сто да ма. Би ло да су су ше не 

2   Alek san dar Stip če vić, Po vi jest knji ge (Za greb: Na klad ni za vod Ma ti ce hr-
vat ske, 1985), 8.

3   Ран ко Бу гар ски, Пи смо (Но ви Сад: Ма ти ца српскa, 1996), 55–59; Mi-
lan Pelc, Pi smo – knji ga – sli ka: Uvod u po vi jest in for ma cij ske kul tu re (Za-
greb: Gol den mar ke ting, 2002), 24–25.

на сун цу или у пећ ни ца ма, оне су, јед ном осу ше не, 
би ле прак тич но не у ни шти ве. Иако за ко па не хи ља-
да ма го ди на у бла ту и ру ше ви на ма за бо ра вље них 
гра до ва, са са вре ме ним ар хе о ло шким ис ко па ва-
њи ма до нас су до спе ле го то во нео ште ће не. Гли не-
не пло чи це ко ри шће не су као ма те ри јал за пи са ње 
пре ко 2500 го ди на и то не са мо на тлу Ме со по та-
ми је, не го и у Ма лој Ази ји, Си ри ји, чак и на Кри ту.

У су мер ским гра до ви ма про на ђе ни су оста ци 
број них пи сар ских ра ди о ни ца. Ис пи са не гли не не 
пло чи це чу ва не су у по себ ним про сто ри ја ма ко је 
су се на ла зи ле у хра мо ви ма, кра љев ским па ла та ма 
или шко ла ма, на ђе ним у њи хо вим ве ли ким гра до-
ви ма Ла га шу, Уру, Уру ку и Ни пу ру. Са др жи на пло-
чи ца све до чи да су Су ме ри раз ви ли пи смо из по тре-
бе да за бе ле же сво је днев не ак тив но сти, тр го вач ке 
по сло ве, ме ђу на род не уго во ре и слич но. Ипак, иако 
је са др жи на са чу ва них тек сто ва у чак 95% слу ча је-
ва по слов на, зна се да су има ли и бо га ту и ра фи ни-
ра ну књи жев ност (Еп о Гил га ме шу, Еп о по ста њу), те 
да су по зна ва ли и осно ве ма те ма ти ке, астро но ми је, 
астро ло ги је и дру гих при род них на у ка.

У ру ше ви на ма Ни пу ра (да нас у ју жном Ира ку) 
на ђе на је и нај ста ри ја пло чи ца за ко ју се сма тра да 
пред ста вља би бли о теч ки ка та лог. Ма ле на та бли ца 
по вр ши не 4,5x4,5cm, на ста ла je око 2000. го ди не 
п.н.е; ис пи са на је с обе стра не, а сва ка стра на по-
де ље на је на две ко ло не у окви ру ко јих се на ла зи, 
на су мер ском је зи ку, по пис 62 де ла раз ли чи тог са-
др жа ја. Се мју ел Кра мер де таљ но об ја шња ва да је 
пр вих 40 на сло ва по де ље но у гру пе од 10 (по сле 
сва ких 10 на сло ва под ву че на је ли ни ја), пре о ста ла 
22 у гру пу од 9 и гру пу од 13 на сло ва. За по след-
њих 13 на зна че но је да при па да ју гру пи „му дро-
сти“. Ин те ре сант но је да од на ве де них на сло ва за 
чак 24 по сто је са чу ва ни са ста ви тј. де ла на ко ја се 
они од но се!4 

По ло ви ном тре ћег ми ле ни ју ма п.н.е. Ака ђа-
ни су по ко ри ли Су ме ре, али су од њих пре у зе ли 
гли ну као ма те ри јал за пи са ње и кли на сто пи смо.5 

4   Sa muel No ah Kra mer, Hi story Be gins at Su mer: Thirty Ni ne Firsts in Re cor-
ded Hi story, 250-251, http://www.ra di an tlu na tic.com/wp-con tent/uplo-
ads/2013/10/Hi storyBe gin sAt Su mer.pdf (pre u ze to 10. 12. 2014).

5   Обич но се сма тра да су Ака ђа ни ство ри ли нај ста ри је цар ство на тлу 
Бли ског ис то ка. Ви де ти ви ше: Be nja min R. Fo ster, “Ak kad (Aga de)“, The 
Encyclo pe dia of An ci ent Hi story, Pu blis hed On li ne: 26. oc to ber 2012, http://
on li ne li brary.wi ley.com/doi/10.1002/9781444338386.wbe ah01005/ab-
stract;jses si o nid=B94E974875171BE18429B63A0826B664.f03t03?use-
rI sA ut hen ti ca ted=fal se&de ni e dAc cessCu sto mi sed Mes sa ge= (pre u ze to 
15. 11. 2014); C. Wo ods, “Bi lin gu a lism, Scri bal Le ar ning, and the De ath 
of Su me rian“, in Mar gins of Wri ting, Ori gins of Cul tu re, S. L. San ders, ed. 
(Chi ca go: Ori en tal in sti tu te of the Uni ver sity of Chi ca go), 91–120.
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По је ди ним зна ци ма да ли су вред но сти ре чи и гла-
со ва сво га је зи ка. Исто су ура ди ли и Ва ви лон ци, 
ко ји су, на че лу са вла да ром Ха му ра би јем, око 
1750. го ди не п.н.е, осни ва ли Ва ви лон ско цар ство. 
Они су при хва ти ли сва нај бо ља до стиг ну ћа – на-
уч на, књи жев на и кул тур на – на ро да ко је су по ко-
ри ли, а са њи ма и кли на сто пи смо. Мно го су пи са-
ли и за пи си ва ли, па да нас по сто ји пре ко 600.000 
са чу ва них гли не них пло чи ца из њи хо вог цар ства. 
Као и код Су ме ра, и код Ва ви ло на ца су пло чи це 
пре пи си ва не у пи сар ским ра ди о ни ца ма, а чу ва-
не су у би бли о те ка ма–ар хи ви ма при хра мо ви ма 
бо жан ста ва, у шко ла ма или у при ват ном вла сни-
штву. Ни је по зна то да је Ва ви лон имао кра љев ску 
би бли о те ку.

У до ба нај ве ћег про цва та Ва ви лон ског цар ства, 
су мер ски је зик пре стао је да по сто ји као го вор ни, 
али се ње гов пи са ни об лик ја вљао на гли не ним 
пло чи ца ма до кле год су оне ко ри шће не као ма те-
ри јал за пи са ње.

Асир ски кра ље ви – нај ста ри ји по зна ти 
осни ва чи би бли о те ка

Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ко ја су око 1850. го-
ди не вр ше на на бр ду Ку јун џик, у бли зи ни Мо су ла, 
на те ри то ри ји да на шњег се вер ног Ира ка, от кри ла 
су исто ри ју Аси ра ца, на ро да ко ји је то ком дру гог 
ми ле ни ју ма п.н.е. био под вла шћу Ва ви лон ског, па 
за тим Мин тан ског кра љев ства, али ко ји је у 14. ве-
ку п.н.е. сте као не за ви сност. Асир ско кра љев ство 
за у зи ма ло је у 9. ве ку п.н.е. цен трал ни део Бли ског 
ис то ка; из ме ђу 721. и 705. го ди не п.н.е. би ло је на 
вр хун цу вој нич ке мо ћи, а про па ло је у 5. ве ку п.н.е. 
Асир ци су по зна ти и као ве ли ки гра ди те љи, што су 
по ка за ла ве ли ка ар хе о ло шка на ла зи шта у њи хо-
вим гра до ви ма Ни ни ви, Ашу ру и Ни мру ду.

Упр кос на зна ка да је ви ше асир ских кра ље-
ва има ло би бли о те ке, за све га две по сто је ве о ма 
убе дљи ва све до чан ства. Ста ри ју од њих осно вао је 
Ти глат–Пи ла сар Пр ви, вла дар Аси ра ца 1115–1077. 
го ди не п.н.е. у Ашу ру, вер ској пре сто ни ци. Он је 
да нас у на у ци пр ви по име ну по зна ти осни вач би-
бли о те ке.6 По са др жи ни, на ђе не гли не не пло чи це 
су пред ска за ња, про ри ца ња бу дућ но сти, го во ре о 
ути ца ју зве зда и дру гих не бе ских те ла на суд би-
ну, за тим има при руч ни ка реч нич ког ти па, по пи са 

6   La jo nel Ka son, Bi bli o te ke sta rog sve ta, pre ve la s en gle skog Gor da na Lju-
ba no vić (Be o grad: Clio, 2004).

би ља ка, жи во ти ња, бо го ва, не што књи жев них тек-
сто ва. Че ти ри ве ка ка сни је, ова збир ка пре не та је у 
Ни ни ву и по ста ла део Асур ба ни па ло ве би бли о те ке.

Дру га би бли о те ка о ко јој се мо же го во ри ти са 
ве ли ком си гур но шћу, јер је са чу ва на до на ших 
да на, је сте двор ска би бли о те ка асир ског кра ља 
Асур ба ни па ла. Из гле да да је на след на вла дар ска 
ко лек ци ја књи га по сто ја ла још од вре ме на Сар го-
на Дру гог, асир ског кра ља ко ји је умро 705. го ди не 
п.н.е. На под руч ју да на шњег гра да Кор са ба да от-
ко па ни су оста ци ове би бли о те ке, ко ја је, ме ђу тим, 
тек под Сар го но вим чу кун-уну ком Асур ба ни па лом 
до жи ве ла пра ви про цват.7

Асур ба ни пал је био по след њи ве ли ки вла дар 
Аси ри је (668-627. г. п.н.е), ко ји је од пре да ка на-
сле дио и про стра ну др жа ву и иде ју о свет ској им-
пе ри ји. За пре сто ни цу свог кра љев ства ода брао 
је град Ни ни ву и упра во ту је, у кра љев ској па-
ла ти, от кри ве на би бли о те ка моћ ног вла да ра за 
чи је се име ве зу је по сто ја ње нај ста ри је си сте мат-
ски уре ђе не књи жне збир ке за ко ју се да нас зна. 
От ко па но је ви ше про сто ри ја са пре ко 30.000 
пло чи ца и не ко ли ко хи ља да на сло ва де ла из раз-
ли чи тих обла сти. По ред ар хив ских до ку ме на та, 
др жав них уго во ра, де кре та, пре пи ске, по ве ља, 
ко ји су би ли си сте ма тич но сре ђе ни, ту су на ђе ни 
број ни ме ди цин ски, ма гиј ски и ре ли гиј ски спи си, 
школ ски тек сто ви (спи ско ви зна ко ва кли на стог 
пи сма са из го во ром, реч ни ци су мер ско–акад ски, 
по пи си си но ни ма), као и пло чи це са те ма ти ком 
пред ска зи ва ња бу дућ но сти. Из ко ло фо на, крат-
ких за пи са на кра ју тек сто ва ко ји по сто је на свим 
де ли ма, зна се њи хо во по ре кло, ко их је пре пи-
сао, по чи јој на ред би и ко ме при па да ју. У њи ма 
се че сто по ми ње и Асур ба ни па ло ва уче ност (не-
у по ре ди ва са зна њем ње го вих пре да ка), по зна-
ва ње пи сар ске ве шти не, ин те ре со ва ње за ста ре 
за пи се и исто ри ју.8

7   Mic hael H. Har ris, Hi story of Li bra ri es of the We stern World, 19, https://
bo oks.go o gle.rs/bo oks?id=KQ3FmadbMvkC&pg=PA19&lpg=PA19&d
q=sar gon++II+li brary&so ur ce=bl&ots=f2Hbf_fXKt&sig=jN3bSh2T_
MvH0w9fwrRc-ecLytQ&hl=en&sa=X&ved=0ahU KE wif4rm woJ-
HKAhVFDiwKHd2AC RE4ChDo AQ gpMAM#v=one pa ge&q=sar gon%20
%20II%20li brary&f=fal se (pre u ze to 15. 4. 2015).

8   „Pri je pis iz ze mlje Asu ra, kao i nje gov pi sa ni ori gi nal“, „Po plo či ci iz Ba-
bi lo na“, „Ta bli ca broj... u ni zu... Pa la ča Asur ba ni pa la, kra lja sve ta, kra lja 
Asi ri je“, pre ma: Stip če vić, Po vi jest knji ge, 19-20.
„Pa la ta Asur ba ni pa la, kra lja sve ta, kra lja Asi ri je, ko ji ve ru je u Ašu ra i 
Nin lil, ko me Na bu i Ta šme tu da ju ši rom otvo re ne uši i ko ji ima dar du-
bo kog pro ni ca nja... Mu drost Na bua, zna ke pi sma, ko li ko god ih je iz mi-
šlje no, ja sam za pi sao na ta bli ca ma, ja sam ih ure dio [ta bli ce] u ni zo ve, 
pre gle dao [ta bli ce], i za rad svog kra ljev skog pro mi šlja nja i ka zi va nja ja 
sam ih sme stio u svo joj pa la ti“, pre ma: Ka son, Bi bli o te ke sta rog sve ta, 17.
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Асур ба ни пал је мно го гра ђе сте као за пле ном: 
по ред по је ди них ко ло фо на о то ме све до че и ње го-
ве пи са не на ред бе из 648. го ди не п.н.е, по што је од 
сво га бра та пре у зео власт у Ва ви ло ну, ко ји ма на ла-
же од у зи ма ње ар хи ва и би бли о те ка при хра мо ви-
ма, као и при ват них збир ки ва ви лон ских на уч ни ка, 
у ко рист кра љев ске би бли о те ке. Али, по у зда но се 
зна и да је, ра ди стал ног обо га ћи ва ња би бли о те-
ке, ра ди ла ве ли ка пре пи си вач ка ра ди о ни ца, са 
чи та вом вој ском пре пи си ва ча, ре дак то ра и ко рек-
то ра. Као ни је дан вла дар пре ње га, Асур ба ни пал 
је имао иде ју да са ку пи све до та да на пи са но бла-
го, а на си сте ма тич ном при ку пља њу пи са не гра ђе 
ан га жо вао је сво је об ла сне ста ре ши не и њи хо ве 
чи нов ни ке.

Ме ђу сра змер но ма ло књи жев них, на ђе на су 
нај зна чај ни ја де ла древ не ва ви лон ске књи жев но-
сти за ко ја да нас зна мо – Еп о Гил га ме шу и Еп о по-
ста њу. Нај ста ри ји за пис при че о Гил га ме шу да ти-
ра из 18. ве ка п.н.е, а пре да ње о по то пу, на ђе но 
у Би бли о те ци, а пре не то из ва ви лон ске тра ди ци је, 
већ та да је би ло ста ро 11 ве ко ва. Ва ви лон, ко ји је 
у до ба Асур ба ни па ла већ пе де се так го ди на био 
под вла шћу Аси ра ца, ути цао је на кул ту ру осва ја-
ча пре ко пи са ра, учи те ља и на уч ни ка, ко је су, ми-
лом или си лом, асир ски вла да ри др жа ли у сво јој 
слу жби.

Про сто ри је са пло чи ца ма ни су би ле по ве за не, 
не го су се на ла зи ле на ра зним стра на ма двор ског 
ком плек са, у че ти ри или пет раз ли чи тих згра да.9 
У по је ди ним про сто ри ја ма, ме ђу тим, де ла су чу-
ва на по те мат ској срод но сти: у јед ној су се на-
ла зи ли исто риј ски спи си и др жав на до ку мен та 
(ди пло мат ска пре пи ска, ме ђу др жав ни уго во ри, 
кра љев ски ро до сло ви); у дру гој тр го вач ки уго во-
ри, у тре ћој по пи си бо жан ста ва, мо ли тве, ба ја ли-
це, ми то ви; јед на је со ба би ла по све ће на ге о гра-
фи ји... Пло чи це су др жа не у зе мља ним по су да ма 
са иден ти фи ка циј ским озна ка ма, а ове су ре ђа не 
на др ве ним по ли ца ма. На ула зу сва ке про сто ри је 
на ла зи ле су се пло чи це на ко ји ма је био ис пи сан 
на слов ни ка та лог: по ред на сло ва сва ки за пис са-
др жа вао је број пло чи ца на ко ји ма је де ло ис пи са-
но, број ре до ва у де лу, по чет не ре чи и ло ка циј ски 
по да так. Об лик пло чи ца та ко ђе је био ва жан кри-
те ри јум ор га ни зо ва ња, на шта ука зу је, на при мер, 

9   Je a net te C. Fin cke, The Babylo nian Texts of Ni ne veh, Re port on the Bri-
tish Mu se um’s As hur ba ni pal Li brary Pro ject, https://www.aca de mia.
edu/2393846/The_Babylo nian_Texts_of_Ni ne veh._Re port_on_the_Bri-
tish_Mu se ums_As hur ba ni pal_Li brary_Pro ject (pre u ze to 24. 5. 2015).

чи ње ни ца да су све пло чи це ко је се од но се на 
по љо при вре ду – окру гле. Асир ци су би бли о те ку 
зва ли гир ги на ки, пре ма име ну за гли не не ћу по ве у 
ко ји ма су чу ва не пло чи це, а за управ ни ка би бли-
о те ке ко ри сти ли су син таг му раб гир ги на ки.10 Би-
бли о те ку осно ва ну ра ди кра љев ске кон тем пла ци је 
ипак ни је ко ри стио са мо Асур ба ни пал, већ су се 
њо ме слу жи ли и ње го ви дво ра ни, као и нај у че ни-
ји љу ди у кра љев ству. Из јед ног за пи са са зна је се 
да је, по ред сво је љу ба ви пре ма пи са ној ре чи и 
обра зо ва њу, Асур ба ни пал раз вио би бли о те ку и из 
уве ре ња да ће из ван ред на ко лек ци ја књи га до при-
не ти до бро би ти кра љев ства!

Из гле да да је од мах на кон Асур ба ни па ло ве 
смр ти би бли о те ка рас пар ча на, а да га је над жи-
ве ла за са мо пет на е стак го ди на. По је ди не на-
уч не прет по став ке до пу шта ју мо гућ ност да је на 
ло ка ли те ту Ни ни ве са чу ва на тек 1/10 не ка да шње 
збир ке.11 Осно ва не су прет по став ке да је би бли о-
те ка мо ра ла са др жа ти и тек сто ве на по во шта ним 
та бли ца ма, ко жи и па пи ру су, јер су већ Асур ба-
ни па ло ви прет ход ни ци има ли пи са ре Егип ћа не, а 
та ко ђе одр жа ва ли и ве зе са Гр ци ма. Ти до ку мен ти 
ни су мо гли до спе ти до нас већ због при ро де ма-
те ри ја ла за пи са ње. Град Ни ни ву и би бли о те ку 
пот пу но су ра зо ри ли ме диј ски краљ Кјак са рес и 
ње го ви ва ви лон ски са ве зни ци 612. го ди не п.н.е. 
Ве ћи део фон да Асур ба ни па ло ве би бли о те ке, око 
20.000 пло чи ца, да нас се чу ва у Бри тан ском му зе-
ју у Лон до ну.12

Ве зе са Гр ци ма одр жа ва ли су и Фе ни ча ни, на-
род за ко ји сва ка ко мо же мо ре ћи да је био бли ско-
и сточ ни „мост“ пре ма грч кој ци ви ли за ци ји.13 Они 
су би ли чу ве ни мо ре плов ци, тр гов ци, али и твор ци 
ал фа бе та у ко јем је сва ки глас пред ста вљен јед ним 

10  Stip če vić, Nav. de lo, 20.
11   The Li brary at Ni ne veh, http://www.bbc.co.uk/pro gram mes/b00b7r71 

(pre u ze to 10. 12. 2015).
12   The Bri tish Mu se um, The Li brary of Asur ba ni pal, http://www.bri tis hmu-

se um.org/re se arch/re se arch_pro jects/all_cur rent_pro jects/as hur ba ni-
pal_li brary_pha se_1.aspx (pre u ze to 5. 1. 2016).

13   Фе ни ча ни су не где око 3000. го ди не п.н.е. на се ли ли да на шње 
обла сти Ли ба на, Изра е ла и Си ри је, осно ва ли са мо стал не гра до ве 
Би блос, Тир, Си дон и Беј рут, а сре ди ном 9. ве ка п.н.е. у ра то ви ма са 
Аси ри јом из гу би ли са мо стал ност. Тир је био нај бо га ти ји и нај моћ-
ни ји ме ђу њи хо вим гра до ви ма, а имао је сво је ко ло ни је у за пад ном 
Сре до зе мљу (Ка диз у Шпа ни ји, Мар сељ у Фран цу ској, Кор зи ка, 
Сар ди ни ја). Фе ни ча ни су ра но по ста ли гра ди те љи бро до ва, зна ли 
су за си дро, и има ли вит ке, бр зе ла ђе, ко ји ма су опло ви ли Рт до бре 
на де и сти гли до Бал тич ког мо ра. Тр го ва ли су па пи ру сом, ко ји су 
већ од 11. ве ка п.н.е. ку по ва ли у Егип ту и про да ва ли ши ром Сре до-
зе мља. Са му књи гу на зи ва ли су би блос по гра ду ко ји је био се ди ште 
за ње го ву тр го ви ну. Пре ма: Stip če vić, Nav. de lo, 23-24.
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зна ком, а јед но став ни зна ци су по ре ђа ни у стал-
ни рас по ред. Фе ни чан ско пи смо са сто ја ло се од 
22 су гла сни ка, док су во ка ле у ал фа бет уне ли Гр-
ци. Не са мо да се грч ко пи смо раз ви ло ди рект но 
из фе ни чан ског, не го се из јед ног за пад но-грч ког 
ал фа бе та раз ви ло и да нас нај ко ри шће ни је пи смо 
све та – ла ти ни ца.

Оста ци нај ста ри јих би бли о те ка  
на ла зе се на тлу да на шње Си ри је

Упр кос сјај ним све до чан стви ма о раз во ју би-
бли о те ка у Ме со по та ми ји, нај ста ри ја би бли о те ка 
ко јој се да нас по у зда но зна ме сто, вре ме по сто-
ја ња и са др жи на фон да – ни је са тог под руч ја. 
Прем да се и да нас су мер ска и еги пат ска кул ту-
ра сма тра ју нај ста ри јим у исто ри ји ци ви ли за ци је, 
нај ра ни ја по зна та би бли о те ка је са тла да на шње 
Си ри је. Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ко ја су ра ђе на 
1964–1975. на се ве ру те зе мље, пе де се так ки ло-
ме та ра од гра да Але па, от кри ла су да је, сре ди-
ном тре ћег ми ле ни ју ма п.н.е. он де по сто јао древ-
ни град Ебла, ко ји је био бо гат и мо ћан тр го вач ки 
цен тар, али, исто та ко, и ве ли ки цен тар за обу ку 
пи са ра и пре пи си ва ча. Го ди не 1974. от кри ве на је, 
у са ста ву ве ле леп ног двор ског ком плек са, би бли-
о те ка–ар хив, са гли не ним та бли ца ма ко је по ти чу 
из пе ри о да 2500–2250. го ди на п.н.е. Оне су на-
ђе не у две ма ле про сто ри је по ве за не са ве ли ком 
дво ра ном за ауди јен ци је и би ло их је око 17.000. 
У ма њој про сто ри ји (3,5х4m) на ла зи ло се пре ко 
1.000 спи са еко ном ске са др жи не, раз не тр го вач ке 
књи ге, по пи си ро бе и ре ги стра то ри. У ве ћој про-
сто ри ји (5,1х3,5m) на ла зи ло се ско ро 15.000 та-
бли ца, са тек сто ви ма ри ту ал ног, књи жев ног, али и 
по уч но–пе да го шког са др жа ја. Не ко ли ко сто ти на 
са др жа ва ло је по пи се ре чи, за пра во ту ма че ња и 
из го вор су мер ских иде о гра ма, дво је зич не реч ни ке 
и гра ма ти ке ебла ит ског је зи ка. Уз број не ве жбан ке 
за пи са ње, на ђе ни су и по пи си де ла – це ле ли сте 
тек сто ва срод не са др жи не. Иако су би ле ис пи са не 
су мер ским кли на стим пи смом, ни су би ле са мо на 
су мер ском, не го и на до та да на у ци не по зна том – 
ебла ит ском је зи ку.

Гли не не пло чи це ре ђа не су на др ве не по ли це 
ко је су се на ла зи ле дуж зи до ва про сто ри ја. Во-
до рав не др ве не гре де би ле су угра ђе не у зи до ве 
да би др жа ле по ли це ви со ке око 50cm, а ду бо ке 
око 80cm. На њи ма су гли не не та бли це ре ђа не ус-
прав но, пред њом (рек то) стра ном пре ма цен тру 

про сто ри је, с тим што су би ле бла го наг ну те уна-
зад, та ко да се по чет ни ред сва ке мо гао ви де ти. 
Ред пло чи ца на дну je ста вљан на под. Осим то га 
што се из пр вог ре да, као из вр сте ин ци пи та, мо гла 
про чи та ти са др жи на та бли це, по сто јао је и хр бат-
ни на зив, са свим крат ка бе ле шка о са др жи ни де ла 
на бо ку пло чи це. При то ме, де ла су гру пи са на пре-
ма са др жи ни, об ли ку и фор ма ту.

Ка да је кра љев ска па ла та у Ебли уни ште на у 
по жа ру 2250. го ди не п.н.е, др ве не гре де и по ли-
це су из го ре ле, али су се гли не не та бли це сру ши ле 
јед не на дру ге, го то во бес пре кор но чу ва ју ћи ре до-
след у ком су пр во бит но ста ја ле. Оту да су ар хе о-
ло зи, ко ји су их от ко па ли по сле ско ро 40 ве ко ва, 
до би ли са свим ја сну сли ку о њи хо вој пр во бит ној 
ор га ни за ци ји.14

„Та ко нам Ебла пру жа но ви увид у по ре кло би-
бли о те кар ске прак се ко ја се ко ри сти ла пре 4500 
го ди на: тран скрип ци ју тек сто ва на стра ним је зи-
ци ма и пи сми ма, кла си фи ка ци ју, ка та ло ги за ци ју, 
ин ци пи те и ис пи се на хрп ту ра ди лак шег про на ла-
же ња, до след но ре ђа ње на по ли ца ма по ве ли чи-
ни, об ли ку и са др жа ју, као и на фук ци ју би бли о-
те ке као сре ди шње тач ке обра зо ва ња и на уч ног 
тра га ња.“15

По пут Ебле, још је дан је град–др жа ва са те ри-
то ри је да на шње Си ри је дао свој до при нос раз во ју 
пи сме но сти и би бли о те ка. Уга рит, луч ки град чи ји 
се оста ци на ла зе код да на шњег гра да Рас Ша мре 
у Си ри ји, био је на рас кр сни ци свих ва жних тр го-
вач ких пу те ва и нај зна чај ни је кул тур но сре ди ште 
дру ге по ло ви не дру гог ми ле ни ју ма п.н.е. Вр сни 
тр гов ци и прак тич ни љу ди, баш као и по кло ни ци 
обра зо ва ња и пи са не ре чи, Уга ри ћа ни су по јед но-
ста ви ли кли на сто пи смо, све ли га, у 15. ве ку п.н.е, 
на са мо 30 зна ко ва (ко ји су има ли ста лан по ре дак, 
од го ва ра ли по је ди ним гла со ви ма и би ли вр ло јед-
но став ни) и ство ри ли јед но од нај ста ри јих фо нет-
ских пи са ма у исто ри ји ци ви ли за ци је. Пре не го 
што је њи хо ва кул ту ра ра зо ре на ра том око 1200. 
го ди не п.н.е, Уга ри ћа ни су има ли слој ви со ко о бра-
зо ва них др жав них слу жбе ни ка и све ште ни ка. О то-
ме све до че и оста ци не ко ли ко при ват них би бли о-
те ка: јед на у ку ћи вр хов ног уга рит ског све ште ни ка, 
две у ку ћа ма ви со ких кра љев ских чи нов ни ка, јед на 

14   Hans H. Wel lisch, “Ebla: The World’s Ol dest Li brary“, The Jo ur nal of 
Li brary Hi story (1974-1987) Vol. 16, No. 3 (Sum mer, 1981): 488-500, 
http://www.jstor.org/sta ble/25541212. (pre u ze to 20. 1. 2015).

15  Isto.
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кућ на ко лек ци ја чи ји је осни вач остао не по знат. 
На у ка за са да не рас по ла же по у зда ним по да ци ма 
о по сто ја њу двор ске/вла дар ске би бли о те ке у Уга-
ри ту, а оста је нам да раз ми шља мо о евен ту ал ном 
уза јам ном ути ца ју уга рит ског фо нет ског пи сма и 
бла гог по ма ка ко ји се огле дао у про ши ри ва њу кру-
га осни ва ча би бли о те ка.

У цен трал ној Ана до ли ји, на те ри то ри ји да на-
шње Тур ске, на ла зе се тра го ви још јед не на пред не 
кул ту ре ко ја је да ла свој до при нос исто ри ји би бли-
о теч ке де лат но сти. Ис ко па ва ња ко ја су то ком це-
лог 20. ве ка вр ше на у ме сту Бо газ ка ле, око 180km 
ис точ но од Ан ка ре, из не ла су на све тлост да на де-
се ти не хи ља да гли не них пло чи ца и кул ту ру Хе ти-
та.16 Хе ти ти су на род ко ји је око 1900. го ди не п.н.е. 
про дро у Ма лу Ази ју и осно вао про стра ну др жа-
ву, ко ја је про па ла по сле осам ве ко ва по сто ја ња. 
Не зна се ко је за слу жан за осни ва ње би бли о те ке 
у Ха ту ша шу, глав ном гра ду хе тит ске др жа ве, али 
се прет по ста вља да је то био сам вла дар. Нај ка-
сни је у 13. ве ку п.н.е. ту се сре ће упо тре ба ко ло-
фо на, од но сно прак са да се на кра ју тек ста уно се 
по да ци о ауто ру, на сло ву, из да ва чу, име ну пи са ра, 
при пад ни штву, по ре клу тек ста или са ме пло чи це. 
У Ха ту ша шу, ко ло фон је, за пра во, био бе ле шка за 
иден ти фи ка ци ју де ла. Сва ки је по чи њао бро јем та-
бли це на ко јој је на пи сан:

„Осма та бли ца фе сти ва ла Ду па ду пар са, ре чи 
Си ла лу хи је и Ку ва та ле, све ште ни ка хра ма“, „За-
пи са но ру ком Луа, си на Ну ги са ра, у при су ству 
Ану ван це, над глед ни ка“, „Тре ћа та бли ца Ку ва та-
ле, све ште ни ка хра ма. Ни је крај“, са мо су не ки од 
за пи са ко је ци ти ра Ла јо нел Ка сон у сво јој књи зи 
Би бли о те ке ста рог све та.17

Обе ле жа ва ње та бли ца бро је ви ма би ло је вр ло 
ва жно јер се гли не не пло чи це ни су мо гле по ве зи-
ва ти као да нас ли сто ви. Мо гле су се чу ва ти на сла-
га не јед не на дру ге или по ре ђа не јед не иза дру-
гих, због че га ни је би ло не мо гу ће да се из гу би ред 
или за ту ри не ка од та бли ца. Ред ме ђу та бли ца ма у 
окви ру јед ног тек ста чу ван је ку сто да ма.

Да би се зна ло где се ко ја пло чи ца чу ва, би бли о-
те ка ри су из ра ди ли ка та ло ге. Сва ки би бли о граф ски 

16   “The cu ne i form ta blet ar chi ves and li bra ri es of Hat tus ha“, in An ci ent 
Li bra ri es in Ana to lia, Mid dle East Tec hni cal Uni ver sity Li brary An ka-
ra, ed., (Аnkara, 2003), 7-17, https://www.aca de mia.edu/19134925/
The_cu ne i form_ta blet_ar chi ves_and_li bra ri es_of_Hat tus ha_in_Mid-
dle_East_Tec hni cal_Uni ver sity_Li brary_An ka ra_ed._An ci ent_Li bra ri-
es_in_Ana to lia_7-17_An ka ra_2003_ (pre u ze to 15. 10. 2014).

17  Na ve de no pre ma Ka son, Nav. de lo, 12.

за пис у тим ка та ло зи ма по чи њао је укуп ним бро-
јем та бли ца на ко јем је на пи са но од ре ђе но де ло. 
За тим се на во ди, услов но ре че но, на слов де ла (пр-
ви ред или са свим са жет са др жај де ла).

„Три та бли це о про лећ ној све ча но сти гра да Ху-
ра ма. Пр ва и дру га та бли ца не до ста ју“, „Јед на та-
бли ца. Ре чи Ана не, ста ре же не. Кад не ко по ни зно 
пре кли ње Бо га олу је. Ни је крај“.18

Слич ни ка та ло зи из ра ђи ва ли су се за раз ли чи-
те струч не гру пе, што ука зу је на кла си фи ко ва ње 
де ла. Но, ре до след ка та ло шких за пи са је био слу-
ча јан (уазбу ча ва ње ће се по ја ви ти тек кроз 1500 
го ди на) и ни је би ло на зна ке о фи зич ком ме сту на 
ко ме се де ло на ла зи. 

За кљу чак

Са не стан ком Асур ба ни па ло ве би бли о те ке као 
да се за вр ша ва епо ха древ не бли ско и сточ не кул-
ту ре. Про ћи ће још око 300 го ди на пре не го што 
пред осва ја њи ма Алек сан дра Ве ли ког по клек ну 
Пер сиј ско цар ство и Ва ви лон као по след њи из-
дан ци ове кул ту ре, али ра то ви и не ми ри, ко ји ма 
је и пре то га ме ња на по ли тич ка кар та Бли ског ис-
то ка, ни су по го до ва ли (као што ни кад и не по го-
ду ју) да љем раз во ју би бли о те ка. Са дру ге стра не, 
нај ве ћа, и по свој при ли ци нај ра зви је ни ја би бли о-
те ка на ста ла у овом кул тур ном кру гу, ни је има ла 
пан да не ни у два и по ми ле ни ју ма ста рој кул ту ри 
древ ног Егип та, ко ја је би ла на за ла ску, ни у кул-
ту ри ан тич ке Грч ке, ко ја се тек уоб ли ча ва ла да по-
ста не ис хо ди ште европ ске ци ви ли за ци је. Од две 
кул ту ре са ко ји ма је асир ска би ла у не по сред ном 
до ди ру ни јед на ни је има ла сли чан од нос пре ма 
пи сме но сти, па ни су ни мо гле про из ве сти слич не 
би бли о теч ке збир ке. Kод Егип ћа на је пи сме ност 
би ла за тво ре на у ка стин ске окви ре, је ди не по зна-
те књи ге би ле су књи ге мр твих, а скром не збир ке 
па пи ру сних сви та ка ве зу ју се за име на са мо дво-
ји це фа ра о на. Ста ри Гр ци су, ме ђу тим, још ду го 
при мат да ва ли усме ном пре но ше њу зна ња, па ће 
Алек сан дриј ска би бли о те ка по че ти да се раз ви-
ја у по след њем, хе ле ни стич ком ста ди ју му грч ке 
кул ту ре. У вре ме сво је нај ра зви је ни је ак тив но сти, 
то ком дру гог и пр вог ве ка п.н.е, она ће на ста ви ти 
да раз ви ја мо де ле и ин стру мен те ра да ко ји су нам 
по зна ти из Асур ба ни па ло ве би бли о те ке: ин вен та-
ре, ка та ло ге, би бли о гра фи је... Уз број не раз ли ке, 

18  Na ve de no pre ma Ka son, Nav. De lo, 13. 
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по пут чи ње ни це да је она у Алек сан дри ји де ло ва-
ла уз ве ли ки на уч но-ис тра жи вач ки цен тар, обе су 
би бли о те ке осно ва не са ци љем да са ку пе укуп но 
пи са но зна ње – што је те жња ко ју ће би бли о те ке 
не го ва ти до да на да на шњег. Уз то, већ ове нај ра-
ни је би бли о те ке омо гу ћа ва ју да се пра ти јед на од 

основ них за ко но мер но сти њи хо вог раз во ја уоп-
ште – она о би бли о те ка ма као ин сти ту ци ја ма ко је, 
кроз ус по ста вље не ме ха ни зме са ку пља ња, чу ва ња 
и ко ри шће ња гра ђе, по сред но све до че о зре ло сти 
кул ту ра и де мо кра тич но сти њи хо вог од но са пре-
ма зна њу.
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Near East: The Cradle of Libraries

Summary
The paper gives a brief overview of systems and materials for writing used by people of the ancient Near East, as the basis for 
more detailed presentation of the most important achievements in organizing and managing collections of written documents 
– antecedents of modern archives and libraries. Archaeological excavations, language studying and textological analyses of 
materials found on the territory of the former Sumerian cities, the Akkadian, Babylonian, Assyrian and Hittite empires and the 
Eblaite, Ugaritic and Phoenician settlements, done in the 19th and 20th centuries, have greatly enriched the history of libraries. 
There were certain attempts to efficiently organize the written materials back at the end of the third millennium BC. Scope 
of scribal activity, along with diversity and usage of texts, have led to the appearance of inventories, rudimentary catalogues 
and classification according to professional fields, practice of using catchwords and colophons in manuscripts... All the libraries 
of the ancient Near East, known nowadays, were rulers’ libraries (whether they were built in imperial palaces or temples of 
gods), with the exception of those in Ugarit that belonged to the supreme priests or high court officials. The oldest library, 
reliably known of, was on the territory of Syria, formed in the Royal Palace of Ebla and destroyed in the fire in 2250 BC. 
However, the biggest and probably the most developed library originated in this cultural circle, was the royal library of the 
Assyrian king Ashurbanipal from the 7th century BC. The oldest tablet considered to be the library catalogue, dates from around 
2000 BC, and was found in the ruins of the Sumerian city of Nippur; the first known founder of a library is the Assyrian king 
Tiglath-pileser I (12th century BC) – which, all together, testifies to the age of libraries, but also to their rootedness in the 
cultural models of certain nations. 
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libraries, archives, ancient history, Near East, Nineveh, Library of Ashurbanipal, Ebla, royal collections, organizing, cuneiform, 
clay tablets, catchword, colophon
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